



CONSELHO MUNICIPAL
DOS DIREITOS DA PESSOA
COM DEFICIÊNCIA
SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

SESSÃO PLENÁRIA Nº 091 - CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA - COMPED

1 Dia: 28 de Agosto de 2023
2 Horário: 14:00h
3 Local: Casa dos Conselhos
4 Ata nº 091/COMPED
5

6 **Conselheiros Presentes:** Anibal Antunes Ramos – Procuradoria Geral do Município – PROGEM; Eri
7 Cristina dos Anjos Campos – Secretaria Municipal da Educação; Bianca Camargo da Silva – Secretaria
8 Municipal da Saúde; Mariana Coelho – Secretaria Municipal de Assistência Social; Nilceia Janaina Souza
9 Vieira Bezerra dos Santos – Secretaria Municipal de Serviços Públicos e Meio Ambiente; Silvana Goulart
10 Medeiros – Secretaria Municipal do Desenvolvimento Econômico e Turismo; Volsiú Waltrick –
11 Secretaria Municipal de Planejamento e Mobilidade Urbana; Camila Silva de Souza – Associação de Pais
12 e Amigos dos Surdos – APAS; Danyelle Ehlers – Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE;
13 Ericsson Andrighetti Bertoni – Associação dos Deficientes Visuais do Planalto Serrano – ADEVIPS; Denise
14 Paes Pereira – Fórum das Mulheres do Mercusul – FMM Lages; Naiara Cristina Correa - Ordem dos
15 Advogados do Brasil – OAB; Analeia Teresinha Levitte – Universidade do Planalto Catarinense –
16 UNIPLAC.

17
18 **Justificativa de Ausência:** Vanilda Antunes Correa – Associação Serrana dos Deficientes Físicos – ASDEF

19
20 **Ouvintes:** Robinson Spuldaro Xavier - Secretaria Municipal de Planejamento e Mobilidade Urbana;
21 Rosane T. de Sá Córdova – estagiária Secretaria Municipal de Planejamento e Mobilidade Urbana.

22
23 **Pauta:** Abertura; Aprovação da pauta; Aprovação da ata nº 90/2022; Trabalho das Comissões; Semana
24 da Inclusão (Setembro); Correspondências expedidas e recebidas; Conferência Municipal dos Direitos da
25 Pessoa com Deficiência; Agenda Livre.

26
27 **Desenvolvimento do Trabalho:** Aos dias vinte e oito de agosto de dois mil e vinte três realizou-se a
28 sessão plenária ordinária do COMPED com início às quatorze horas na Casa dos Conselhos. Presidente
29 Volsiú deseja boas-vindas aos presentes e coloca em aprovação a Pauta e a ATA, os conselheiros
30 aprovam a pauta e a ATA nº 90/2023. Presidente Volsiú faz menção ao aplicativo de interpretes de
31 libras, que hoje o Comped está na segunda plenária com este serviço, que foi uma luta, muitas
32 discussões e reuniões e agora temos de fato a Conselheira Camila incluída no processo de participação
33 deste conselho. Presidente Volsiú relata que não ocorreu reunião e/ou trabalho das comissões e sugere
34 uma inversão de pauta e quer fazer menção aos dados que a Analeia traz dos números de pessoas com
35 deficiência da rede municipal sendo: autismo 369, deficiência intelectual 161, deficiência visual 08,
36 deficiência física 49, deficiência auditiva 10, total de 597, mas que este número está desatualizado. Eri
37 cita que alguns alunos ainda não tinham apresentado laudo, que estes dados estão desatualizados que
38 este número já é superior a 700 alunos com deficiência. Dando andamento a pauta a semana da
39 inclusão, Volsiú traz que programação do Seminário da Uniplac já está fechado, Analeia relata todo o
40 cronograma do XI Seminário de Inclusão e X Encontro dos Direitos das Pessoas com Deficiência e
41 algumas alterações de palestrantes e que dia 20 de setembro palestra será com a nossa Conselheira
42 Naiara da OAB, e que já passou nomes de alguns palestrantes para a Conselheira Denise fazer contato
43 para fechar toda a programação de palestras e mesas de conversas, que ainda está pendente a palestra
44 de RH. E em relação ao dia de luta, 21 de setembro, Presidente Volsiú relata já foi disponibilizado pela



CONSELHO MUNICIPAL
DOS DIREITOS DA PESSOA
COM DEFICIÊNCIA
SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIA

45 Prefeitura todo o espaço cultural do calçadão, então as OSCs não precisam se preocupar com barracas,
46 que todos os estandes poderão ficar lá dentro, temos o térreo e piso superior. Sobre a Tenda das
47 Sensações a ideia é que ficar na frente, para chamar atenção. No decorrer do dia teremos as
48 apresentações das OSCs. Volsiu questiona qual será a apresentação das APAS e qual espaço vão
49 necessitar. Conselheira Camila relata que Fabiano não repassou detalhes, mas terá uma apresentação
50 em libras. Presidente Volsiu está programando abertura, com coquetel. Conselheira Silvana cita que
51 neste dia enquanto Secretaria de Desenvolvimento estaremos confeccionando documentos de
52 identidade e carteira de trabalho digital e enquanto Banco do Emprego estaremos disponibilizando
53 vagas de emprego. Conselheiro Eric questiona se foi realizado contato com emissoras de rádio, mídias
54 digitais, Volsiu afirma que muitas já confirmaram, que ainda não conseguiu a ideia das filmagens de
55 cada instituição, que as emissoras não compram esta ideia, e ainda estaremos em parceria com a Acil,
56 CDL, núcleo de profissionais da arquitetura e engenharia, Secretaria de Desenvolvimento, Seplam,
57 Uniplac, Banco da Família, que já fez um programa específico para financiamento das calçadas que vai
58 ser lançado no dia, já estamos providenciando um folder, dando sequência ao trabalho da cartilha.
59 Analeia propõe a entrega de lembranças aos palestrantes por parte das entidades, neste sentido ficou
60 acordado que cada entidade irá confeccionar e/ou comprar as lembrancinhas, cita também a
61 importância da Secretaria de Saúde aferir pressão, e Volsiú cita que estamos fazendo todos
62 encaminhamentos e ofícios pela Gerência.

63 Conselheiro Anibal questiona quando a que a Praça Sensorial será inaugurada, se existe a possibilidade
64 de ser na mesma data da semana de luta e sobre a legislação na Câmara de Vereadores, ficou de buscar
65 a informação. Conselheira Danyelle acredita que a praça seja inaugurada apenas em outubro.
66 Conselheira Analeia cita que a Apas vai contribuir com interprete de libras para Seminário da Apae e
67 questiona Conselheira Denise se já tem informação do TRT do nome do palestrante, que confirmaram,
68 mas que ainda não repassaram nomes e Denise estará presente como mediadora em duas mesas.
69 Denise cita a importância processo de reabilitação na volta ao trabalho. Camila ficou de fazer ofício
70 solicitando café para dia 21 de setembro no calçadão para a Secretaria de Assistência Social.
71 Conselheiro Eric cita a importância de um cronograma de atividades, para evitar que tenham
72 apresentações no mesmo horário. Conselheira Danielle solicita que apresentação da Apae seja
73 encaixada no horário matutino. Para dar continuidade a pauta a Conferência Municipal dos Direitos da
74 Pessoa com Deficiência, Volsiu cita a importância do compromisso e envolvimento dos Conselheiros,
75 precisamos o envolvimento máximo de todos, que Camila hoje está dando apoio ao Conselho por conta
76 da licença médica da nossa Secretária Executiva e que hoje estão trazendo para a Plenária uma
77 sugestão da Conferência ocorrer em um único dia, Camila que traz algumas questões em relação a toda
78 a logística e que em um único dia, bem planejado e programado consegue dar conta, que temos cinco
79 eixos para trabalhar, colocando em aprovação pela Plenária se mantemos a programação para dia 18 e
80 19, ou apenas no dia 19. Analeia relata que estavam pensando em relação a Educação, porque tudo
81 perpassa pela educação, envolvendo os níveis de educação do município, sendo os seguintes nomes: Eri
82 Município, Alberto do Estado, Vanir do Ensino Superior para a palestra de abertura, que para o horário
83 noturno contamos com público acadêmico. Camila reforça que o momento da palestra magna é muito
84 importante que o palestrante traga o que é a conferência, que traga associação e embasamento dos os
85 eixos temáticos, que a ideia é ótima, mas que precisa ser bem avaliado, importante o conselho decidir e
86 Plenária aprovou que a Conferência será em um único dia, sendo 19 de outubro. Em relação as
87 inscrições Ana Paula esclareceu que nas Conferências de Assistência e Segurança Alimentar foram feitas
88 online por uma empresa que presta serviço para a Prefeitura, e fez a leitura do modelo utilizado, e
89 questiona sobre as deficiências, se querem que especifique o tipo de deficiência, sugerindo que deixe
90 em aberto qual a deficiência possibilitando que cada um faça o preenchimento, e que nas inscrições já
91 façam a escolha do eixo, e questiona se precisamos delimitar o número de inscritos por eixo. Ana Paula
92 questiona se querem delimitar, se existe a previsão de quantos participantes, para fazer a delimitação



CONSELHO MUNICIPAL
DOS DIREITOS DA PESSOA
COM DEFICIÊNCIA
SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

93 das inscrições dos eixos ou deixamos aberto, se perceber que algum eixo fica com muitas inscrições, a
94 Comissão é soberana para direcionar as pessoas para outro eixo. Conselheiros questionam que não
95 recebem confirmação por email, que a confirmação chega no email do conselho com as inscrições.
96 Analeia relata que esperam que as instituições e secretarias participem. Conselheira Camila sugere que
97 uma forma de delimitar pelo CPF ou email, Conselheiros acham delicado a questão do CPF e vazamento
98 de informações e não concordam com a inscrição pelo CPF. Volsiu coloca que a ideia de delimitar é por
99 questão de organização e a Plenária opta por deixar em aberto. Ana Paula reforça que na hora, na
100 abertura, também poderá ser feito as inscrições. Ana Paula orienta que lista de presença, lista por eixos,
101 a Secretaria Executiva organiza, que a questão dos Facilitadores e Mediadores dos eixos, é questão dos
102 Conselheiros, para que em cada eixo esteja saindo as proposta; também temos um modelo de ficha de
103 avaliação, que avalia a mobilidade e preparação do evento, o local e infraestrutura, acessibilidade,
104 tecnologias assistidas, interprete de libras e demais condições para a participação da pessoa com
105 deficiência, programação, participação e envolvimento ativo, com ótimo, bom, regular e péssimo, que
106 ao término o participante entrega a ficha de avaliação e recebe o certificado, precisamos verificar se este
107 conselho vai optar por isso, que nos últimos repassamos o certificado de participação e não de carga
108 horária, porque é muito difícil controlar a carga horária, a pessoa assina a lista de presença e não
109 permanece, que por experiência nos últimos eventos o certificado de participação é entregue no final,
110 mediante a entrega da ficha de inscrição. Presidente Volsiú cita que a questão da carga horária é muito
111 importante, que é um chamativo, que o atrativo para os acadêmicos é o certificado. Conselheiros
112 sugerem colocar carga horária de oito horas e Plenária aprova desta forma (sendo das 8 às 12 horas e
113 das 13 às 17 horas). Ana Paula questiona logo para conferência, se querem que use do Conselho
114 Municipal, Plenária aprova pelo uso da logo municipal. Camila faz a leitura do **Tema Central: Cenário**
115 **Atual e Futuro na Implementação dos Direitos das Pessoas com Deficiência - Construindo um Brasil**
116 **Mais Inclusivo**, vou fazer a leitura dos cinco eixos para já sair da Plenária com mediadores e relatores
117 de cada eixo, lembrando que o mediador tem o papel de mediar o processo de discussão da temática e
118 das propostas que serão enviadas para o estado, o relator tem o papel de redigir as propostas, onde
119 cada eixo será disponibilizado notebook para esta relatoria. Eixo 1: Estratégias para manter e aprimorar
120 o controle social assegurando a participação das pessoas com deficiência – Denise e Analeia. Eixo 2:
121 Garantia do acesso das pessoa com deficiência às políticas públicas e avaliação biopsicossocial unificada
122 – Mariana e Eric. Eixo 3: Financiamento da promoção de direitos da pessoa com deficiência – Eri e
123 Nilceia. Eixo 4: Cidadania e Acessibilidade – Volsiu e Anibal. Eixo 5: Os desafios para comunicação
124 universal – Camila e Naiara. Camila lembra que quinze proposta devem ser enviadas a etapa estadual,
125 devendo sair três propostas de cada eixo. Camila faz a leitura da Resolução 10 e 11, que traz a
126 orientação em relação aos delegados, sendo quatro delegados e seus respectivos suplentes, cujos os
127 municípios possuam conselhos municipais, sendo o caso de Lages, devendo sair oito delegados,
128 lembrando que nos eixos já deve sair os possíveis nomes para delegados, levando para plenária final,
129 importante citar, que tudo isso será custeado pelo município, que se for pessoa com deficiência tem
130 direito a acompanhante, que a conferência estadual está prevista para os dia 19 a 21 de março de 2024,
131 em Florianópolis. Camila solicita quem pode ficar na Plenária final, se pode ser o Volsiú e mais algum
132 conselheiro que não se colocou em nenhum eixo, ficando Volsiú e Denise. Camila solicita conselheiros
133 que não se colocaram em nenhum eixo, para dar suporte na recepção, ficando Danyelle, Bianca e
134 Alessandra. Camila pergunta em relação aos usuários governamental, o que vocês pensam disso,
135 citando a experiência das outras conferências, que na de assistência social estava um usuário de cada
136 equipamento, na de segurança alimentar, foram encaminhados três por diretoria. Em relação ao Cartaz
137 online e com responsabilização de cada instituição fazer a divulgação, conforme arte realizada pelo
138 Setor de Artes da Prefeitura. Camila reforça que no início é importante que alguém faça a palestra
139 explicando o que é a Conferência, orientando os eixos de forma a contextualizar mesmo, nesse
140 momento é feito a introdução dos eixos e quem poderá fazer isso, Volsiú se disponibiliza. Cerimonial se



CONSELHO MUNICIPAL
DOS DIREITOS DA PESSOA
COM DEFICIÊNCIA
SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL

141 quer que solicite da Prefeitura, Plenária aprova pelo cerimonial da Prefeitura. Camila sugere que antes
142 da Conferência, a comissão volte a se reunir para alinhar mais algumas questões. Comissão
143 organizadora da Conferência Conselheiros: Volsiú, Denise, Eric, Vania e Analeia. Ficando desta forma a
144 Programação: 8h – Credenciamento; 8h:30 Abertura e Contextualização; 9h:30 Palestra; 10h:30
145 Trabalho/Eixos; 13h Trabalho/Eixos; 14h Plenária Final.

146
147 Nada mais havendo a tratar Presidente Volsiú encerrou a reunião, eu Josiane Cristine de Souza lavrei a
148 presente ata que depois de lida e aprovada será colada em livro próprio de atas.

149 *Volsiú Cristina dos Anjos Campos, T ABO*

150 *Denise das Neves*

151 *Neiça C. Lopes / Silvana Goulart Medeiros*

152 *Willy Gomes*

153 *Ana Lúcia J. Spentis*

154 *Danyelle Ehlers*

155 *Camila Silva de Souza*

156
157 *Euclides A. Buton, Nuzéia Jordana S.V. B Santos.*

158 *Robinson Spalber Xavier*

159 *Marilene Cunha*

160 *Bianco Comodoro*

161 *Rosane T de Sá Córdova*

162

163

Volsiú Waltrick
Presidente COMPED

